1.1.2. Prosty nosnik zatizeny svislymi osamélymi bfemeny
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POSTUP K RESENI:

A/ VYRESIME REAKCE:
1) Oznacime podpory a, b
2) Naznaéime piedpoklédané reakce podle typu podpory:

a b Nb
N\

Va %

3) Vypocitame reakce
a) Momentovou podminkou k bodu a vypocitame reakci V,

;.\fm =0 ;\ /‘\

Fi1.2+F,.5+F;.7+V,.8=0
12.2+18.5+22.7+V,.8=0
268 +V,.8=0

Vp . 8=-268

Vy=-335kN ¥ \

b) Momentovou podminkou k bodu b vypocitdme reakei V,

Yhse A

=1
-F1.6+F2.3+F3.1+Va.8=0
12.6 +18.3+22.1+V,.8=0

- 148+V,.8=0

V,=185kN /N

¢) Spravnost vypoctu lze lehce zkontrolovat pomoci silové podminky do osy z.

ZF::‘ = T

Va—Fl'—Fz—F3+Vb:0
18,5-12-18-22+335=0

0=0

d) Hodnota reakce N, je ziejma jiz na prvni pohled. Na nosniku se nenachazi zadna
vodorovna ani Sikma sila: Np=0
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(Lze samoziejmé také vypocitat ze silové podminky rovnovahy do osy x.)

mn
D=0 %
i=0

Nb:

lo

B/ VYRESIME PRUBEHY VNITRNICH SIL

1) Vypocet pribéhu normalovych sil (znaménkova konvence €=H—> )
Na nosniku se nenachazeji zadné normalové sily, proto maji normalové sily nulovou hodnotu

po celé délce nosniku.
2) Vypocet priabéhu posouvajicich sil (znaménkova konvence )
Budeme postupovat po nosniku zleva
v bodé a - Zleva nepisobi zadna sila, takze zac¢indme v 0 a to ptimo v bod¢ a.

- Plisobi pouze reakce V, a to smérem nahoru 1 je kladna, V,"= 18.5 kN
v bodé ¢ - Zleva plisobi smérem nahoru reakce V, 1 je kladna a sila F; smérem dola |,

je zaporna:

Vl=V, ' -F=185-12=65kN

Mezi body a a ¢ bude konstantni prib&éh posouvajicich sil, protoze jde o tisek mezi dvémi

osamélymi bfemeny. AZ v bod¢ ¢ dojde ke zmeéné prubéhu posouvajicich sil skokem o

hodnotu sily F; = - 12kN.
v bodé d — Zleva ptsobi smérem nahoru reakce V, 1 (+) , sila F; smérem dolt | (-) a sila F, také
smérem dold | (-):

V=V, -F, -F,=185-12-18=-11,5kN

nebo jednoduse;ji: Vi=VLl-F,=65-18=-1 1,5 kN

Pro pribéh posouvajicich sil mezi body c a d plati obdobna pravidla jako pro pribéh mezi body a
a c, tzn. Ze mezi témito dvéma body je konstantni pribeh, protoze se jedna o usek mezi dvémi
osamélymi bfemeny a v bodé d se méni skokem a to o hodnotu sily F, = - 18kN.

v bodé e: Zleva ptisobi smérem nahoru reakce V, 1 (+),smérem dolt | sila F; (-), sila Fo(-) a
sila F5 (-):
V=V, -F -F, -F; = 18,5-12-18 - 22 = - 33,5kN

nebo jednoduseji :V," =V - F3=-11,5-22=-33,5kN

Také pro priibéh posouvajicich sil mezi body d a e plati stejné pravidla jako pro prib&h mezi body
a a c nebo body c a d, tzn. Ze mezi témito dvémi body je konstantni pribeh, protoze se jedna o
usek mezi dvémi osamélymi bfemeny a v bod€ e se méni skokem a to o hodnotu sily F3 = - 22 kN.
v bodé b : Je zfejmé, Ze vyhodngjsi by bylo v tomto misté postupovat zprava, ale pro

procviceni zachovejte postup zleva.
Zleva plsobi smérem nahoru 1 reakce V, (+), smérem dold | sily Fy (-), Fa(-) i Fs(-) a smérem
nahoru 1 reakce Vy (+):

Vo'=V, -F; -F, -F; +V,=18,5-12-18-22+33,5=0

nebo jednoduseji :V," = V.5 + Vy=-33,5+33,5=0

Mezi body € a b je opét konstantni pribeh, protoze jde o Gisek mezi dvémi osamélymi biemeny.
Pfimo v bod¢ b ptisobi skokem reakce Vy= 33,5 kN, ¢imz se vracime na 0, tj. na zakladni ¢aru.
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Poznamka: V bod€ d méni pribéh posouvajicich sil své znaménko, a protoZe jde o jediné misto na
nosniku, je evidentni, Ze ptijde o misto s maximalni hodnotou ohybového momentu, tzn. o tzv.
NEBEZPECNY PRUREZ.

3) Vypocet pribéhu ohybovych momenti (znaménkova konvence <> )

At jiz budeme postupovat zleva nebo zprava, vzdy musime logicky ziskat stejnou hodnotu

ohybového momentu. Budeme tedy pocitat vzdy z té strany, ze které to bude vyhodné&jsi. Pokud

ptjdeme po nosniku zleva, oznadime moment hornim indexem “(M"), pokud piijdeme zprava,

ozna¢ime moment hornim indexem ” (,MP‘;.

k bodu a : Zleva nepiisobi Zadna sila, navic jde o konec prostého nosniku: M,=0

k bodu ¢ : Zleva plisobi reakce V, na rameni 2m : MSt=V,.2= 18,5.2=37 kNm

k bodu d : Zleva piisobi reakce V, na rameni 5m a sila F; na rameni 3m.
Mi'=V,.5-F;.3=18,5.5-12.3 = 56,5kNm

k bodu e : Zprava pilisobi reakce Vi, na rameni Im : MS=V,. 1=33,5.1=33,5kNm

k bodu b: Zprava neptisobi z4dné sily a navic jde o konec prostého nosniku: My'=0

Priibéh mezi jednotlivymi body bude vzdy linearni ( kiivka 1. stupné), protoZe se jedna pouze o useky
mezi osamélymi biemeny. V kazdém misté, kde plisobi osamélé biemeno, dojde v prubéhu ohybovych
momentt ke zlomu.

Pozndmka: NEBEZPECNY PRUREZ, tzn. hodnota ohybového momentu, na ktery navrhujeme a
posuzujeme nosnik, je skute¢né v bodé d, protoze pravé zde plisobi maximalni ohybovy moment
56,5 kNm.
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